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8.SINIF UNITE 2: DNA VE GENETIKKOD ___ H\N:1[RI VIR
- Ad: Soyad: D Y: | MEHMET KORKMAZ
1. Nikleotidlerle ilgili agagida verilenlerden 4.  Asagida égrencilerin hazirlamig oldugu DNA nin bir
hangisi yanlistir? zincirine ait bir model gérilmektedir.
A) Nukleotidlerin yapisinda organik baz, seker ve
fosfat molekald bulunur.
B) DNA'da bir zincirdeki toplam niikleotid sayisi
diger zincirdeki nlkleotid sayisina esittir.
C) Bir gendeki nilkleotid sayisi DNA daki niikleotid Hazirlanmig modellerden hangisi bu DNA
sayisindan fazladir. zincirinin karsisindaki zincir olabilir?
D) Nukleotidlerin gesidini yapisinda bulunan A) -
organik baz belirler.
2. . o _ B) N
DNA eslenmesi gerceklesirken sitoplazmadaki
bazi maddeler gekirdege geger.
Asagidakilerden hangisi bu maddelerin
yapisinda bulunmaz? C)
A) Deaksiriboz sekeri e
B) Fosfat (@)
C) Organik Baz Q
D) Nigasta g’ D)
(2}
| S
)
o
3. : =
Tabloda bazi canlilara ait kromozom sayilan S
verilmistir. S

A B C D
38 | 56 | 56 | 500

Kromozom sayilari verilen canhlar ile ilgili
asagidakilerden hangisi dogru olur?

A) D canlisi diger 3 canliya gore en gelismis vicut
yapisina sahiptir.

B) B ve C ayn tlre ait ise tagidiklar genlerdeki
nikleotid dizilisleri her zaman aynidir.

C) Farkli turlere ait canhlarin her zaman
kromozom sayilari da farkl olur.

D) A, B, C ve D turlerinin kromozomlarindaki
nikleotid gesidi sayisi aynidir.
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® O mm

\ 48 adet
beyaz

13 adet
yesil

Basak elindeki kartonlari kullanarak DNA modeli
yapmak istiyor. Beyaz karton kullanarak seker,
mor karton ile fosfat, kirmizi, turuncu, yesil ve
mavi kartonlari organik baz olarak kullanacaktir.
48 adet beyaz besgen hazirlayan Basak kirmizi
kartonlardan 11 adet, yesil kartonlardan 13 adet
kare hazirliyor.

Buna gore mor, turuncu ve mavi kartonlardan
kacar adet hazirlamasi gerekir ?

a

Asagidaki malzemeleri kullanarak sinifta DNA
modeli olusturma etkinligi yapilacaktir. Ataslar
organik bazlar i¢in, turuncu boncuk fosfat igin, mavi
raptiye deoksiriboz igin kullanilacaktir.

41 adet
18 adet 23 adet o
kirmizi r mor E e
atas atas
11 adet 15 adet 55 adet
sarl r yesil mavi
atag atas raptiye

DNA modelinin hatasiz yapildig: kabul
edildiginde asagidaki ifadelerden hangisi yanlis
olur?

A) Mor 24, Turuncu 11, Mavi 13 A) DNA molekiili modelinde turuncu boncuk ve
B) Mor 24, Turuncu 26, Mavi 22 mavi raptiye sayisi birbirine esittir.

C) Mor 48, Turuncu 11, Mavi 13 B) DNA molekild modeli igin 41 mavi raptiye
D) Mor 48, Turuncu 26, Mavi 22 kullanimigtir.

C) Karsilikl zincirleri birbirine baglayan ataslar
arasindaki baglantilardir.

D) DNA molekuli modelinde kullanilan atas sayisi
40'ir.

DNA molekiilii ile ilgili asagidaki agiklamalardan hangisi yanlhistir?

A) Uzerinde canliya 6zgi tim kalitsal 6zelliklerin sifrelendigi bélumler vardir.
B) Yapisinda dort farkli nikleotid bulunur.

C) Tum canl hicrelerde ¢ekirdek icerisinde yer alir.

D) Nukleotidlerin sayisi ve dizilimi canlidan canliya farklilik gosterir.

Bugiin yaklasik 1.6 milyon farkli organizma tirinin var oldugu bilinmekte ve her yil birka¢ bini daha teghis
edilmektedir. Bazi uzmanlar, 10 milyon kadar farkli organizma tirdnin var oldugunu kabul etmektedir.
Organizmalarin viicudu, 5 mikron capindaki bakteriden 100 metreden daha uzun boylu sekoya adaclarina kadar
degismektedir. Tek yumurta ikizleri haricinde eseyli dreyen canlilarin tamami kalitsal olarak birbirinden farklidir.

Buna gore;

I.  Nukleotid gesidi

Il.  Nukleotid dizilimi

IIl. Nukleotid sayisi

IV. Kromozom sayisi

hangileri canhlarin kalitsal olarak farkh olmasini saglar?

A) lvell B) Il velll C) I, il ve IV D) I II, Il ve IV
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9 Elif hiicredeki kalitsal yapilar ile ilgili gérseldeki posteri hazirlamistir.

HUCREDEKI KALITSAL YAPILAR

___GEN___IEINUKLEOTID|

% W

Yapisinda organik

Kalitsal 6zellikleri Cok sayida baz, seker ve fosfat
tasiyan ve hiicre nikleotidden ofusan bulunur. Igerdigi
bélinmesinde DNA'nin yapi organik baza gére
olusan yapidir. birimidir. adlandirilir.
ELIF CAKIR

8-A

Buna gore Elif’in hazirladigi poster ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kullandigi gorsel ve gérsellere ait agiklamalarin tamamini dogru yazmigtr.

B) Yalnizca gen ile ilgili gbrsel ve agiklamalari dogru yazmistir.

C) Nukleotid gorselini yanhs se¢mis ancak agiklamasini dogru yazmistir.

D) Gen ve niikleotid gérsellerini dogru segmis ancak agiklamalarini karistirmistir.
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10.

Asagida bazi turlerin kromozom sayilari verilmistir.

i Sirke sinegi ¢
Egrelti otu ISIr Kirpi

Kurtbagr
bitkisi

Buna gore,

I.  Farkl turlerin kromozom sayilar ayni olabilir.
Il.  Kromozom sayisi ile canlinin geligmisligini arasinda bir iligki yoktur.
IIl.  Kromozom sayisi ile vicut bliylkligu arasinda ters oranti vardir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll D) I, llvelll

Yukaridaki sekillerde gekirdegin igerisinde bulunan genetik materyaller ile ilgili ifadeler yer almaktadir.

DNAnIn canliya
ozelliklerinin
Qlﬁelendlgl bolumudr.

Asagidaki égrencilerden hangisi cekirdegin icerisinde yer alan materyalleri bliyiikten kiiciie isimleri ve
sekilleri ile birlikte dogru siralamistir?

HODA

B)

HAO®

Nikleotit — DNA Gen  Kromozom Nukleotit Kromozom
BURAK
D)
- Kromozom Gen  Nukleotit Nukleotit Gen DNA Kromozom
CEM DILEK
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. Ogretmeni Mert'ten DNA'nIn kendini eslemesi sirasinda gergeklesen olaylari siralamasini istemistir.

1.Asama: DNA ipligi fermuar gibi agilir ve iplikler birbirinden ayriimaya baslar.

2.Asama: Sitoplazmada serbest halde bulunan niikleotidler cekirdede girer. Adeninlerin karsisina
guaninler, sitozinlerin karsisina timinler gelir.
3.Asama: Baslangigtaki DNA ile ayni 6zelliklere sahip iki yeni DNA molekili olusur.

Ogretmeni Mert'in yaptigi calismaya bakarak bu konu ile ilgili bildiklerini degerlendiriyor.

Buna gdre 6gretmen hangi yorumu yapmigtir?

A) DNA'nin kendini eslemesini tam ve dogru olarak biliyor.

B) DNA'nin eslenmesi sirasinda gergeklesen olaylari biliyor fakat olus sirasini karnstiriyor.

C) DNA'nin eslenmesi sirasinda gergeklesen olaylari biliyor fakat nikleotid eslenmesini karistiriyor.

D) DNA'nin kendini eslemesi sirasinda gergeklesen olaylarin sirasini ve nikleotid eslenmesini karistiryor.

DNA Gzerindeki belirli nukleotid dizilerinin kendilerine has iglevleri vardir ve bu DNA pargalari gen olarak
isimlendirilir. Insanlarda 20.000 - 25.000 gen bulunabilir ve bu genler birkag yiiz ila iki milyon niikleotidden
olusabilir. Genler hucre igindeki ve disindaki gorevlerin yuratilmesi, hucreler arasinda iletisimin saglanmasi ve
fiziksel d6zelliklerimizin belilenmesinde rol oynayan “protein” molekillerinin sentezlenmesi igin gereken bilgiyi de

igerir.

Buna gore DNA ile ilgili,

I.  Genler sadece kalitsal bilgileri tasimaz ayni1 zamanda hicre iginde gérevleri vardir.

Il.  Nukleotid dizilislerinin farkli olmasi DNA'nin dolayisiyla proteinlerin yapisinin farkli olmasini saglar.
Ill. Farkli genlerdeki niikleotid sayilari degisebilir.

cikanimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) lvell B) I ve Il C) llvelll D) I, llve Il
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s Asagida adenin nikleotidinin molekil yapisi verilmigtir.

15.

16.

Buna gdre adenin niikleotidi ile ilgili verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
A) Bir DNA molekilindeki toplam adenin sayisi, toplam fosfat sayisina esittir.
B) DNA eslenmesi sirasinda sitoplazmadaki adenin nukleotidi sayisi azalir.

C) 2 ile gosterilen yapi fosfattir ve DNA'daki tim nikleotidlerde bir tane bulunur.

D) 1 ile gosterilen yapi deoksiriboz sekeridir ve DNA nikleotidlerinin ¢esitlenmesini saglar.

Farkl ekosistemlerde yasayan ayni kus tiiriine ait popiilasyonlardaki bireylerin asagidaki 6zelliklerinden
hangisi kesinlikle aynidir?

A) Gaga uzunluklari

B) Vicut buytklikleri

C) Kromozom sayilari

D) Nikleotid sayilari

Asagidaki tabloda DNA eslenmesi olayi karisik olarak verilmistir.

Nikleotit dizilimi baslangictaki DNA ile ayni olan, 2 yeni DNA molekili olusur.

A DNA, bir fermuar gibi acilir.
' DNA'nin agilan zinciri, uygun niikleotitlerle eslenir.

Sitoplazmada serbest halde bulunan nukleotitler cekirdede geger.

DNA kendini esleyecegdinde karsilikli nikleotitler arasindaki baglar enzimler yardimiyla birbirinden ayrilir.

y

Buna gore asagidaki seceneklerden hangisinde DNA eslenmesi dogru bir sekilde siralamistir?
n AW B) Adv
cc W A .
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Tabloda canli turleri ve kromozom sayilari verilmistir.

Avrupall insan 46
Asyall insan 46
Tavuk 78
Sogan 16
Kurtbagr Bitkisi 46
Gavercin 16

Fen bilimleri dersinde tabloyu inceleyen Zeynep bazi yorumlarda bulunuyor.

*  Guvercin ve sogan arasinda akrabalik iliskisi vardir.

*  Tavuk tablodaki en gelismis canhdir.

*  Kurtbagr bitkisinin vicut buyukligu, sogandan kesinlikle daha fazladir.

*  Ayni tartin tim saglikli bireylerinde kromozom sayisi aynidir.

Zeynep’in yorumlari ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) Canlilarda kromozom sayisinin ayni olmasinin, canlilar arasinda akrabalik iligkisi olusturmayacagini bilmiyor.
B) Kromozom sayisinin canlinin gelismisligi ile bir ilgisi olmadigini bilmiyor.

C) Kromozom sayisinin canlinin buytklagu ile bir ilgisi olmadigini bilmiyor.

D) Ayni tarain saghkli tim bireylerin kromozom sayisinin ayni olmasi gerektigini bilmiyor.

[ Hangileri DNA nukleotitlerini

olugturan organik bazlardir? niikleotidi nelerden olugur?

DNA molekiilindeki timin ]

|V
1) Gen 2) Adenin 3) Nukleotit
4) Guanin 5) Seker 6) Timin
7) Kromozom 8) Fosfat 9) Sitozin

Sevcan ve Asiye’'nin sorularini cevaplamak lizere yukaridaki tabloda bulunan kavramlarin dogru sekilde
gruplandig: segenek hangisidir?

Sevecan Asiye
A) 56,8 2,4,6,9
B) 24,69 56,8
C) 358 2,57,8
D) 24,67 6,7,8
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Bl g e S ey o et PR e e 5 liSetaiatociia = (ﬁ “““““““““““““ ’\:

) 1- Adenin ; é 2- Gen 5 E 3- Guanin 3 E 4- Kromozom j
R e . R P b s ( Pt ineiis oo i AP, DI,
Ao A ,? o b ~ {m.ﬂ.. nnnnnn i :
5- Seker & 6- Timin ¢ ¢ 7- Fosfat -; | 8- Nukleotid 5

I T A (O W,

&

Yukarida numaralandinlmis kutucuklarla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 5, 6, 7 numaral kutucuklar timin nikleotidini olusturur.

B) DNA molekuld 4 numarali yapida yer alir.

C) 2 numaral kutucuktaki yapi DNA'nin gérev birimidir.

D) 1 ve 6 numaral kutucuklardaki yapilarin sayist DNA'nin ayni ipliginde esit olmak zorundadir.

S O0f
Qo 9g0°

oy (N

Yukarida modellenen K, L, M, N yapilari ile ilgili agagidakilerden hangisi yanlhistir?
A) DNA'nin yapi birimi olan nikleotidleri temsil etmektedir.
B) DNA zincirinde K yapisinin karsisinda daima L yapisi bulunur.

C) DNA molekiltinde, P ve D ile gosterilen yapilarin sayilarinin toplami K, L, M, N yapilarinin toplam sayisina
esittir.
D) Bu yapilar A, T, G, C harfleri ile gdsterilen maddelere gére isimlendirilirler.
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21.

Asadida DNA molekllindn bir b&limdnd gésteren model verilmigtir.

¢ A®

o ¢

1. zincir

2. zincir

DNA molekiiliinde bos birakilan yerler dogru bir sekilde eslestirildiginde DNA'y1 olusturan 1. ve 2. zincirin

niikleotit dizilimi agagidakilerden hangisi gibi olur?

A)

¢ A A 0o ¢

1. zincir

2. zincir

o H m $ A O

C)

® AN o 1 ¢

1. zincir

2. zincir

¢ B A ¢ Ao

B)

® B A © A O

1. zincir

2. zincir

¢V Eéen

¢ Anon

1. zincir
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22. . Sekilde astronomiye ait kavramlar arasindaki blyiiklik iligkisi oklarla gésterilmistir.

Buna gdre, niikleotid - organik baz - kromozom - gen - DNA kavramlan arasinda kurulacak benzer iligki
asagidakilerden hangisidir?

A) kromozom - gen - dna - niikleotit - organik baz

B) organik baz - nikleotit - gen - dna - kromozom

C) kromozom - dna - gen - nukleotit - organik baz

D) gen - nilkleotit - organik baz - dna - kromozom
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2. DNA molekillinde bulunan bazi yapilar asagidaki model (zerinde harfler ile gdsterilmistir.

Verilen DNA modeline gbre asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) P, adenin nikleotidi ise K, timin nUkleotidir.

B) L ile gosterilen yapi seker, K ile gosterilen yap fosfattir.

C) M ile gosterilen yapi sitozin bazi ise P ile gbsterilen yapi timin bazi olabilir.
D) N ile gosterilen yapi guanin bazi ise M ile gdsterilen yap1 adenin bazi olabilir.

derslig






